



# 努力建设中华民族现代文明

## 习近平在京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,强调担负起新的文化使命

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

### 全面深入了解中华文明的历史 才能建设中华民族现代文明

为开好这次座谈会,习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

1日下午,习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。习近平强调,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。2日下午,习近平乘车来到中国历史研究院。习近平强调,认识中华文明的悠久历史、感知中华文明的博大精深,离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目,做好中华文明起源的研究和阐释。

考察结束后,习近平在中国历史研究院出席文化传承发展座谈会。听取大家发言后,习近平发表了重

要讲话。

他强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

习近平指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使

遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞“党同伐异”的小圈子。



在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

中华文明具有突出的连续性,中华文明具有突出的创新性,中华文明具有突出的统一性,中华文明具有突出的包容性,中华文明具有突出的和平性。

在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。

### 坚定文化自信,坚持走自己的路 实现精神上的独立自主

习近平强调,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。第一,“结合”的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。第二,“结合”的结果是互相成就,造就了一个有机统一的新的文化生命体,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。第三,“结合”筑

牢了道路根基,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。第四,“结合”打开了创新空间,让我们掌握了思想和文化主动。更重要的是,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。第五,“结合”巩固了文化主体性,创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。

习近平指出,党的十八大以来,党中央在领导和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,提

出一系列新思想新观点新论断。这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

习近平强调,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。

# 激扬青春梦想 贡献青春力量

## 周祖翼到福建农林大学讲授思政课

福建日报

6月2日,省委书记周祖翼到福建农林大学给高校师生讲授思政课,共同学习领会党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信精神,理解把握中国式现代化的理论体系和实践要求,助力推动广大青年在强国建设、民族复兴的新征程中展现担当作为,在奋力谱写中国式现代化福建篇章中激扬青春

梦想、贡献青春力量。

周祖翼指出,党的二十大报告概括提出并深入阐述中国式现代化理论,这是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。习近平总书记对中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,作了全面、系统、深入的阐述,标志着我们党对现代化规律的认识达到了新的境界。周祖翼深入阐释了中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,引导同学们在深刻理解的基础上深入思考自身在中国

式现代化历史进程中担负的历史使命。大家要从学习中国式现代化理论中,增强作为中华民族的自尊心、自信心、自豪感,增强作为中国人的志气、骨气、底气,增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在推进中国式现代化中勇当开路先锋。

周祖翼详细介绍了探索中国式现代化福建实践的丰硕成果和光明前景。他说,新时代新征程,我们将紧紧围绕习近平总书记擘画的“机制活、产业优、

百姓富、生态美”新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,一张蓝图绘到底,一步一个脚印推动落实,希望大家学在福建、建设福建、奉献福建,在八闽大地追逐青春梦想、实现人生价值。

周祖翼指出,习近平总书记关于青年工作的重要思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的“青年篇章”,凝结着党对青年和青年工作的无限关爱。大家要认真学习贯彻,在推进中国式现代化中立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋

斗的新时代好青年,既怀抱梦想又脚踏实地,既敢想敢为又善作善成,让青春在实现中国梦的火热实践中绽放绚丽光彩。要坚定理想信念,听党话跟党走。要热爱伟大祖国,彰显青春价值。要勤于学习实践,练就过硬本领。要矢志艰苦奋斗,勇于创新创造。以青春之我、奋斗之我,为中国式现代化和福建建设添砖加瓦。

周祖翼强调,新时代呼唤新青年。希望大家在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念,

在学思践悟中牢记初心使命,在细照笃行中不断修炼自我,在知行合一中主动担当作为。珍惜韶华、不负青春,响应时代召唤,勇于从学校的“小课堂”走向田间地头的“大课堂”,积极投身乡村振兴主战场,真正把论文写在田野大地上,做新时代的奋斗者,让强国建设、民族复兴在我们的奋斗中梦想成真。

授课前,周祖翼还来到李常盛图书馆,参观了“习近平总书记关心指导福建农林大学建设发展”专题展厅和校史馆。

# 我省森林覆盖率连续44年保持全国首位

## 2022年福建省生态环境状况公报发布

海都讯(记者 唐明亮)在今年“六五环境日”即将到来之际,6月2日,福建省人民政府新闻办公室召开福建省生态环境状况新闻发布会。福建省生态环境厅党组书记、厅长许碧瑞现

场发布2022年福建省生态环境状况公报。

据介绍,2022年全省生态环境质量保持优良并持续居全国前列。其中,地表水环境质量保持优良向好,主要流域I~III类水质比例

98.7%、比上年提升1.4个百分点,县级以上集中式生活饮用水源地水质均达标,淡水湖泊水库水质达I~III类的湖库占94.7%;城市环境空气质量稳定优良,9个设区城市空气优良天数比例

稳定优良,PM2.5浓度降至每立方米19微克,空气质量达标比例依次为南平、龙岩、福州、莆田、宁德、厦门、泉州、三明、漳州。福州、厦门在全国168个重点城市空气质量排名中分列第5位、第9

位;近岸海域海水水质总体良好,优良水质比例85.8%,稳定向好;城市声环境质量稳中有升,区域环境噪声、道路交通噪声有所下降。辐射环境质量保持良好,环境电磁辐射水平处于本底涨落范

围内,环境电磁辐射水平低于国家规定的控制限值;生态质量基本稳定,生态环境状况指数继续保持优良水平,持续居全国前列,全省森林覆盖率65.12%、连续44年保持全国首位。